

香港各界热议国家“十四五”规划宣讲活动

融入国家发展大局 实现香港更好发展

本报记者 程龙 邱超奕 冯学知

“‘十四五’规划给香港带来了新机遇”“香港社会须珍惜来之不易的机会，进一步融入国家发展大局”“香港要把握黄金发展机遇，解决经济民生问题”……连日来，国家“十四五”规划宣讲团在香港特区政府总部、香港特区立法会、香港会展中心、香港公开大学等地举行系列宣讲活动，受到香港各界和社会舆论的高度关注与热烈好评，在香港掀起一波深入探讨“十四五”规划与香港新机遇的热潮。

香港各界和舆论认为，国家“十四五”规划宣讲团赴港宣讲，与香港各界深入研讨国家政策给香港带来的新机遇，充分体现了中央对香港的亲切关怀和大力支持，将进一步促进香港在融入国家发展大局中实现更好发展。

抓住“十四五”规划黄金机会

“‘十四五’规划明确香港新定位和给予更多政策支持，给香港开创了多元的机遇，体现了中央对香港的关爱。”香港特区政府政务司司长李家超表示，特区政府定会倍加努力，处理好社会、民生、经济等多方面发展，以科学论证分析和解决问题，制定有效措施和方法。

港区全国人大代表、香港工商总会主席王庭聪说，香港过去一段时间因社会政治的不稳定因素，已经错失了很多发展机遇，这次宣讲团正好吹响集结号，是时候重新集结力量发展经济、全力改善民生、提高市民的幸福感和获得感，参与国家“十四五”规划就是一把重要的钥匙，打开发展的大门。

“在‘一国两制’下，香港的发展与国家是环环相扣、密不可分的，国家对香港的支持更是坚定而且无间断的。”香港特区立法会主席梁君彦深有感触地说。

香港民建联主席、立法会议员李慧琼表示，宣讲团来港的时间合适，内容丰富，效果明显。现在香港由乱入治，正是建设的时候，发展才是解决香港问题的核心，而“十四五”规划正是融入国家发展的黄金机会。

国务院港澳办副主任黄柳权在会见媒体时表示，此行感受到香港特区管治队伍担当进取、积极作为的新气象；感受到香港社会各界爱国爱港、心系发展的正能量；感受到香港青年树立远大志向、抢抓发展机遇的新希望。

巩固提升既有竞争优势

“互联互通”“绿色金融”“科技创新”……8月24日上午，在香港中国企业协会和香港贸发局主办的“拥抱‘十四五’融入‘双循环’”高峰论坛上，这些词成为全场的高频词汇。与会者认为，香港要结合国家“十四五”规划，巩固和提升在金融服务、数字转型、科技和绿色发展等领域的竞争优势，获取更多新的发展机遇。

“香港成为内外循环的交汇点、国内循环的参与者以及国际循环的促成者。”香港贸发局主席林建岳发表主题演讲表示，香港具有广泛的国际商业网络，汇聚大量的国际专业人才，在金融、法律、风险管理、仲裁、知识产权等专业服务领域有独特优势，具有协助海外企业“引进来”、内地企业“走出去”的能力。

在深化并扩大内地与港澳金融市场互联互通方面，东亚银行联席行政总裁李民斌认为，近年来，沪港通、深港通、债券通“北向通”等为两地金融发展带来了强大动力，“我们热切期待即

将推出的‘跨境理财通’，让香港和内地理财市场继续融合”。

“国家‘十四五’规划支持香港建设国际创新科技中心，对香港来说是最大的机遇。”香港特区政府创新及科技局局长薛永恒说，在“一国两制”之下，香港是全球最国际化的城市之一，拥有自由、高效的营商环境，有完善的知识产权保护制度，在科创方面也有很强的能力。在粤港澳大湾区的区域合作下，香港可以与大湾区其他城市优势互补，例如借助深圳应用科研和制造业能力，推动整个大湾区成为国际科技创新中心。

“香港作为国际航运中心和国际航空枢纽，必将为粤港澳大湾区建设带来有力支撑。”香港特区政府运输及房屋局局长陈帆说，今后香港要加强和大湾区连接，善用广阔的航空、航运资源网络，提供航空融资、人才培养、高端航运等服务，为大湾区发展尽一份力。

融入粤港澳大湾区建设

粤港澳大湾区建设为香港融入国家发展大局提供重要平台。如何与大湾区其他城市优势互补、协同发展也成为香港各界热议的焦点。

“香港将继续发挥作为国内国际循环重要节点的功能，同时利用粤港澳大湾区作为最好切入点，把握内地市场，服务国家的同时，实现香港经济的可持续发展。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，香港正与深圳共同建设深港科技创新合作区，实现“一区两园”，通过融入大湾区的创科产业链，助力国家的科技自强自立。

“香港新篇章，青年有未来。”在8月25日举行的“活力与机遇共建美好湾区”青年分享会上，香港青年联合会主席梁毓伟表示，中国梦包含了700多万港人的香港梦，香港青年会努力抓住时代机遇，追寻梦想，粤港澳大湾区建设必将取得更加傲人的成绩。

香港华菁会副主席刘洋在现场听了宣讲团的介绍后特别有感触，他说：“青年是香港的未来。香港要融入国家发展大局，发挥所长，就要让更多的青年了解国家政策、把握发展机遇、分享发展成果。”

“‘十四五’规划和粤港澳大湾区建设为香港企业提供了更多便利和更大机遇。这些年越来越多的香港青年企业家在内地找到了自己的事业舞台，做得风生水起。”香港全港各区工商联会长卢锦钦说：“粤港澳大湾区建设是香港中小企业融入国家发展大局的又一重大机遇。香港企业家面对的发展机遇是空前的，我们唯有好好把握，方能不负时代。”

（本报香港8月25日电）